

ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: **Vasárnap és esütörtökön.**

SZERKESZTŐSEG és KIADÓHIVATAL:

Grómon- és Zrinyi-utca sarkán, I-ső emelet.
hova minden a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények
intézendők és minden díjak fizetendő.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. MOLNÁR GYULA.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 frt — Félévre 4 frt — Negyedévre 2 frt.
Néptantóknak egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1.50.
Egyes szám ára 10 kr.

Megyei közgyűlés.

Bács-Bodrogh megye törvényhatósága f. hó 9-én tartotta meg rendes nyári közgyűlését.

A füllesztő atmoszféra tudvalegleg izgatja az idegeket, s a legszelebb lelkületű embert is kitérésre ragadtatja.

Ehhez járul, hogy Bácsmegeye az államosítás kérdésében — elkésve bár, de elnémulva nem — hallatta az ő speciális meggyőződését.

Azonfelül a malkontens Zenta, ez az egyetlen autonóm testület, mely a hatalmas vármegyével újjat huzni mer, — szintén dolgot adott.

S hogy az idegizgató jelenetekből ki se fogjunk, még választás is volt: egy árvaszéki ülnöki állás töltött be.

Ennyi, s ily nézet-esiklandó ügydarab mellett a közönség méltán számított egy lezi-piezi kis obstrukción, s megtöltötte a karzatokat.

Nos tehát, — Bácsmegeye közgyűlése a várakozásokat ki is elégítette.

Volt vita!

No már olyan, a milyen Bácsmegeye közgyűlési termében megeshetik!

Az államosítás kérdésében szólásra jelentkezett Rác György ur.

A b-széd, melyet Rác György ur tartott — talpra esett és sikerült támadás volt Tisza Kálmán és klikkje ellen, s főként Tisza István tapintatlan parlamenti debütjét ostromozta, melylyel a mérsékelt ellenzék vezérét, gr. Apponyit sértő szavakkal oda akarta szoritani, hogy foglaljon állást a javaslattal szemben, a mi természetesen nem sikerült neki.

Rác György ur — most, hogy a javaslat sorsa a parlamenti többség által biztosítva van, amaz intrikák ellen emelte föl szavát, a melyeket Tisza István árult

el beszédével, s melyek még most is működnek a kulisszák mögött.

A megye alispánja — úgy látszik maga se tudja, hogy miként viselkedjek, s mivel köztudomású dolog, hogy a megyei főispán testület-lelkéstül híve Tisza Kálmának, s titkon a klikk intrikái számára készíti elő a választási talajt, — ennél fogva ellenezte Rác György indítványát, holott pedig az tökéletesen megfelel a kormány intenzióinak.

(Már az bizonyos, hogy Szápáry gr.-nak sok baja lesz, míg megszabaduland régi jó barátaitól, a főispánoktól, a kiket Tisza ültetett székeikbe.)

Rác György beszéde különben világot vetett gondolkodásra, s erélyére is, s mi hisszük, hogy a jövőben a megyei közgyűlés benne az igaz és jó ügy védelmezőjére fog találni.

Természetesen indítványa az ugyszólván kizárólag a hivatalnok karból összetoborzott közgyűlés által el nem fogadtatott.

Még egy fontos, de egyszerű mind a legkomikusabb tárgya volt a közgyűlésnek: Zenta lázadása, s megfélézése.

A zentai parlament ugyanis obstrukciót alkalmaz, s nem engedni szöhoz jutni a polgármestert.

Mit lehet ezzel szemben tenni?

Fóloszlalni, s új választásokat elrendelni.

Ezt a megye meg is akarja tenni, s ez irányban fölterjesztést intéz a belügyminiszterhez.

A főispán azonban meg akarja a közgyűlésen jelenlevő tisztviselőknél mutatni, hogy e kérdésben nem vezeti semmiféle harag, s azért kéri őket, hogy szóljanak a dologhoz.

A fészolgarbíró és jegyző urak azonban nem bánják, ha a zentai parlament föl is oszlattatik, s így végre is Rác ur kénytelen újból megragadni a szót. Szerényen

és tapintással parkodik a kérdést megvilágítani, s annak, a mit előterjeszt, — igen egyszerű, könnyen megérthető rátiója van.

Ha már a főispán mindenáron tudni akarja az önálló gondolkodású ember véleményét, hát akkor hallgassa meg Rác urat.

Szerinte loghelyesebb volna megvárni a belügyminiszter végső foku határozatát a fegyelmi eljárás kérdésében.

Mert hisz nem tudhatni, miként határoz a belügyminiszterium? S a mint a zentai képviselőtestületnek ad igazat, el van útve a kérdés éle, s tökéletesen igaza lesz Zenta városának, hogy nem akar Boromiszával tárgyalni.

De furesa egy dolog származhatik abból, ha már most a belügyminiszter eleget tenne a képviselőtestület óhajának, s fegyelmi eljárás alá vonná a polgármestert, de fölébe elesapná a képviselőtestületet, mert a polgármester ellen vádakot emelt.

Rác György azt a véleményét nyilvánítja, hogy jobb lenne a belügyminiszteriumnál megsürgetni előbb a fegyelmi ügyet, s csak azután, az eredményhez képest tenni intézkedést a renitencia miatt.

De a főispán — dacára, hogy ő provokálta a föl-szólalást, — nem hódol meg e helyes föl-fogásnak, s ki-mondja, hogy:

„Zenta esse delenda!”

Az utolsó érdekesebb része a közgyűlésnek az ülnöki állás betöltése volt.

A formalitások megtörténtével a főispán kijelenti, hogy az egyedül pályázó dr. Horváth Ákos jelöltetik ki, s a fölhangzó éljenek a többit teszik meg. Az ilykép kinevezett ülnök rögtön le is teszi a szokásos esküt.

Jászai Mari Zomborban.

A nemzeti színház bálványozott művésznője, Jászai

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

Tavaszi meg ősz.

(Béranger.)

Két holmira van az figyelemmel
Aki dolgát bölesen rendezi:
Tavaszdión rózsákat szakajgat,
Ősszel kedvét a borban leli.
Nő a nap is, szívünk is fölébred:
Kurta napon bor bőven legyen:
Tavasszal a kancsótól bucsúzó,
Őszidőn meg töled, szerelem!

Jobb volna ha egyűtt boldogítva
A borítal és a szerelem;
Hajh, de egymást mindkettő növeszt
S mindkettőtől árt a szerelem.
Okosság az én vezetöm: jól jár,
Aki az ő útján megyen . . .
Tavasszal a kancsótól bucsúzó,
Őszidőn meg töled, szerelem!

Múlt májusban megláttam Ilonkát
És szívemnek ő lett kényura;
Hat hónapig a „halt!”-jára
Állt meg és „mars!”-ára indula.
Októberben fogtam csak ki rajta,
Annak is már a legvégében . . .
Tavasszal a kancsótól bucsúzó,
Őszidőn meg töled, szerelem!

Sorra jött utána szép Mariska;
Becőzgettem majd meg elhagyám,
Faképnél is hagyott s nagy sokára
Láttam meg jó egy pár hét után.
A lugasba jártam buslakodni:
„Fut az idő” ez volt az énekem . . .
Tavasszal a kancsótól bucsúzó,
Őszidőn meg töled, szerelem!

Hanem osztán akadt egy tündérem.

És ez vélem bármit is tehet.

Részegit s szerettet is úgy, hogy

A szívemmel nem tom, mit tegyek?

Nines is benne esuda, hogy ő mindent

Össze-vissza kevertet velem:

Tavasszal is van biz' itt a borbul

S járja ősszel is a szerelem!

Telecsaki Balázs.

A sürgős ügy.

— Budapesti történet. —

Nehogy a szerkesztő ur valahogy kitérülje a ezim alól ezt a két szót: „Budapesti történet!” . . . Sürgős ügy ugyanis másutt is akad, de olyan sürgős mint ez volt: eskák a kedves Budapestben eshetik meg.

Sürgős vala az ügy pedig azért, mert először is szép honorariumot kaptam volna érte, másodszor meg azért, mert az anyósom parancsolta rám! A félelem is ösztönzött tehát, bár sürgtettem volna én a nélkül is, mert a befőzésre ígert honorarium nem vala kevesebb, mint egy ezreket érő szép leány, az én menyasszonyom.

Mint ebből már tudva van, el voltam jegyezve, és pedig olyan „előnyösen”, hogy egy fővárosi háztulajdonosnak egyetlen leányát voltam nőül veendő. Józsi úr anyósom, (mert ilyenek is vannak!) azzal akarta megtétezní irántam való jószágát, hogy elhatározta, miszerint az udvari kis épületet a mi számunkra adja oda lakásul, (— Hogy ott zavartalanul turbékolhassanak a gyerekek! —) mondta a jó lélek!) és elrendelte, hogy az számunkra átalakíttassék; (— Hisz ahg vártok 2—3 héttel tovább!) aztán legalább rendes lakások lesz, a mint egy előkelő polgári család gyermekeihez illik! . . . Punktum! Így lesz! Addig még szót sem a lakodalomról.

Anyira beleélttem magam a Kropacsek család szokásaiba, hogy leendő anyósom beszéde rám is szentírásként hatott, s így még akkor is hajtottam volna rá, ha nem hasznomra történik a dolog. Hát még így, mikor — száz szónak is egy a vége, futotunk az építmester után, hogy jöjjen, lásson, bontson, építsen! Az jött és látott, de aztán nem győzött esudálkozni a fölött, hogy én fiskális létemre nem tudom, miszerint minden alakításért folya-modni kell a tanácshoz.

— Hiszen ez nem baj! — felelém, — úgy sinoz még dolgoz az irodámnak, lesz legalább egy „ügy”!

— Adjunctus ur! itt van egy conceptus fontos és sürgős, írja gyorsan, vigye gyorsabban, hogy még e héten itt legyen az engedély.

Az engedély nem jött azon héten, hanem jött egy nagy lelet, mert sietségben elfelejtettem rá bélyeget tenni! Elindultam emezt lefizetni, amaz sürgetni. A fizetés hamarabb ment, mint a sürgetés, mert a harmadik sürgető kérvényemre értesítettek, hogy tévedésből a katonai ügyosztályba küldték az építési ügyosztály helyett. Mikor azonban — 2 havi vesztéssel — ide érkezett, itt rögtön elintézték azzal, hogy kiadták a szépsézetni albizottságnak. Nem kellett 1 hónapi utanjárással sem, itt kimondták, hogy „szépsézetni szempontból nem nehezményeztetik!” Ezzel visszajött az ügyosztályba.

— No most már kérem az engedélyt!

— Lássan a tettel! Hisz még csak elvi vélemény van az átalakítás fölött, most műszaki szempontból kell vélemény és így a mérnöki ügyosztály fog nyilatkozni!

— No, az jó lesz! — gondolám, — ott sok jó emberem van, együtt sörözök velük a „Meztillásban” majd átszörják azok az én ügyemet!

Potom egy hónap alatt meg is bírálták a tervet, s műszaki szempontból nem kifogásoltattott ugyan, azonban . . .

— Nagy egok! hát még egy „azonban” van? . . . Hiszen ma-holnap itt az ősz és akkor nem lehet építeni.

— No hát tessék akkor sürgetni a közmunka-tanácsnál, melyet meg kell kérdeni, hogy nem esik-e szabályozási vonalba a dolog.

A krajezáros hídvám mellett is 1 frt 46 krt adtam ki a Budán székelő tanácsnál tett vizitekre, a hol sajnálták, de nem intézhetik el, mert a tanács elhírtelenkedte a dolgot.

— El-hir-te-len-ke-d-te?! . . . nyugtem búsan — mikor egy egész év elmúlt a beadás óta!?

— Hja kérem, még nem volt az ügy a közegészségügyi osztályban, mi pedig nem tudhatjuk, nem volt-e az épület valaha istálló, mely esetben —

En miattam már lehetett! Itt volt a tél, most már nem lehetett falat húzni; el is múlt a tél, és nem volt engedély. Ked-

Mari asszony f. hó 7-én a d. e. vonattal utazott el városunkból B.-Csabára, hol szintén kétszer lépett föl.
Zomborban való fölleptei feledhetetlenek lesznek a műértő közönség előtt.

Vizont feledhetetlen lesz Jászai előtt azon rendkívüli előzeékenység, s vendégszeretet, a melyben itt részvett. A színiügyi bizottság által alakított u. n. fogadó-bizottság erőihez mérten mindent megtett, a mit a művésznő kényelmé és szórakoztatása kedvéért tennie lehetett, s ha Csóka Sándor színgazgató nem követi el azt az igazgatói hibát, hogy „Elektra“-t kétszer adassa, bizonyára mi sem zavarta volna a hódolat és elismerés harmóniáját.

„Elektra“ előadása a vidéki közönségre nézve oly szellemi táplálék, a melynek megemésztéséhez idő kell, s a hol csak egy színházi közönség van, mint nálunk, ott kétszer egymásután adni azt, nem lehet sikeres.

Igy történt, hogy az Elektra második előadása már csak félig telt ház előtt folyt le, a mi a művésznőt keblemellenül érintette.

Csak helyeseini tudjuk azonban a fogadó-bizottság tapintatát, melyvel a tervbe vett banket eszméjét leletette, mert — mint értesülünk, Bácsmegeye főispánja, Sándor Béla, f. hó 6-án, — tehát a tervezett Elektra-banket megtagarhatása idején kuglizó-banketet arranzszirozott s az intelligentia 30—40 tagját leköttető ott.

Be kell vallanunk, hogy a kuglizó-banket sokkal fontosabb volt, mint a másik, s az előtt meg kellett ennek hátrálnia.

A kuglizó-banket, élén a főispánnal az éjféli órákban bevonult a „Vadászkürt“ kávéházi helyiségeibe, a hol Sándor ráhuzta legszebb nőitát.

Valaki megjéjt, hogy tán a rendőrség a késői muzsikálás miatt közbe lép, — de Sándor Béla megvigasztalta, hogy — ha az ő kedvéért húzzák, akkor a szabályrendelet sífl.

A véletlenül ott időző Csóka Sándornak meg azt a vigasztaló szót adta a főispán:

— Megmondhattam volna önnek előre, hogy a második Elektra-előadás üres ház előtt fog lefolyni.

Csóka Sándor alázatosan megköszönte ezt a meleg vigaszt, mely igazgatói keblét egészen megnyugtatta.

Jászai Mari f. hó 7-én a reggeli órákban a szintársulat hölgytagjai kíséretében kinn sétált a városi parkban.

Nem győzte dicsérni a park gyönyörű virágköröndjét, remek fényőt s igazán festői utahálózatát.

Itt találta őt a színiügyi bizottság küldöttsége, s a helyi sajtó képviselői, kik a város közönségét ebücszútatni óhajtották Jászaitól.

Miután a vonat csak 11:53 perczkor indul, — a szintársulat tagjai Jászai Marit kísérve, kedvük szerint bebarangolhatták a szép park összes utait, sőt arra is elegendő idő telt, hogy a banket némileg pótolassák.

Ugyanis a kedélyes társaság a vasuti vendéglő kerti helyiségében vidám ozsonnát esapott, melyet Jászai számtalan sikerült anekdotával fűszerezett s kifogyhatatlan volt szellemes apergők dögében.

Ilyen szellemes megjegyzésként kell az alábbi is fölemlitenünk:

Mikor az ozsonna kifizetésére került a sor, a fogadó-bizottság egyik tagja a fizetni akaró Jászai Marinak szerényen azt sugja:

— Kérem, már ki van fizetve!

— Ah — válaszol Jászai Mari — mintegy kellemsen meglepetve, — így tehát mégis volt banket.

ves jegyesem pityergett egész nap, anyósom dühös volt, s kijelenté, hogy ne merjek addig a szemé elé lépni, míg ezt a rongyos ügyet nyélbe nem ütöm . . . Nem is mertem én odanézni, s csak levélleg értesítém kedves jegyesemet, hogy:

„Most már a közegészségi ügyosztály is nyilatkozott!“

„Most már a közrendészeti albizottság is hozzájárult!“

„Most már visszament a közmunkához!“

„ . . . az ügyosztályba!“

„ . . . az építési alosztályba!“

„ . . . a Tanács elé!“

Mit tudom én, hány al-fő-és mellékosztály nyilatkozott, vélemenyezett és kifogásolt rajta, de annyi igaz, hogy sok dolga lehetett rajta valamennyinek, mert most már nem hónapok, hanem évek teltek el és nem hittem, nem hittem fölültem, midőn az ideai tavaszon egy kézbesítő azzal állított be, hogy hozza az átalakítási engedélyt!

— Igaz az te ember?! . . .

— Tessen elolvassni!

Mohón kaptam ki a kezéből, borralvaló helyett megcsókoltam őt örömben és rohantam anyósomhoz, jegyesemhez, ki eddig el volt zárva előlem azon tilalom által, hogy addig ne mutassam magam, a míg nincs engedély!

— Van már! van már!

Lélegve rohantam be anyósomhoz, s lobogtatam a papirt kezemben, a mint azonban előttem állott rég nem látott jegyesem: — a kezem lehanyatolt, a papirt leejtettem . . . Jegyesem meg félre húzta száját és közönséges elfordult.

En — megkopaszodtam előm, ő — megöszült azóta!

Ezért nem örülünk a viszonzlításnak, ezért nem kellett már a „kisüregtetet“ engedély.

Maig is nőlen vagyok még, s ha netalan mégis megnősül-nék, nem veszek el olyan leányt, a kinek az anyja házat akar építtetni. . . számomra!

A fogadó bizottság egy másik tagja megörve a satyrt, hamar föltalálta magát:

— Hah, a „Z. és V.“ addig emlegette a banket, a míg nem rendeztünk egyet.

Ez a szelleműs megjegyzés azt akarta Jászainak tudtára adni, hogy a banket eszméje csak a „Z. és V.“-ben látott napvilágot, — ellenben a közönségnek esze ágában se volt a banket.

Pedig az nem áll; mert általános volt a közönségben azon óhaj, hogy a nagy művésznő iránti elismerésének egy tisztelőre rendezett banketen adjon kifejezést.

Hanem a kugli — geht voran!

Kedves meglepetésként fogadta Jászai Mari, midőn az indulás előtt Pataj Ella a „B—a“ színiudósítójának luga esinos virágoszoktot nyújtott át; ezért a szivélyes ajándokért össze-vissza csókolta a kisasszonyt.

A bűcsüzözetot ismét Kozma László intézte Jászai Marinhoz.

Indulás előtt félkört képezett a közönség a művésznő körül, s Kozma László az ő érezen hangján azzal a verve-vel, melyről ismerősek, szép bűcsübeszédet intézett a művésznőhöz, a melyet az könyek között hallgatott meg.

A bűcsü tehát nem nélkülözöte lényeges alkalmét, a könyeket sem, mely a jelenlevők mindannyiát megjegyezte arról, hogy Jászai Mari a 2400 éves Elektra újaterejtője, ritka nagy, s mélyen érző szível bír.

E lapok szerkesztőjét is kitüntette a nagy művésznő, a mit a sajtó iránti tisztelete jeléül kell tekintenünk, midőn sajátkezfőleg tűzött egy értékes gyémánttűt nyak-kendőjére, mondván, hogy adja azt át nejének.

Megígerte azt is, hogy legújabb Elektra-fényképeiből küld a zomboriaknak egyechányt.

A derek vasuti állomásonk már is egy-két perczet megkésztette az indulókész vonatot, tehát a bűcsüzást meg kellett szakítani.

A fogadó bizottság tagjai, s a kíséretében levő urak sokáig lengették kalapjaikat a tova rohogó vonat után, melynek egy elsőosztályu kupéjából szivélyesen bólintott vissza a Sophokles-tragédiák legigazabb tolmácsolója. — a feledhetetlen „Elektra“!

Ismételve figyelmébe ajánljuk közönségünknek Jászai Mari azon igéretét, melyet a bűcsüzás alkalmával a fogadó bizottság előtt is hangsúlyozott, hogy a zombori hölgyek meghívására kész egy műkedvelői előadáson közreműködni.

Ezt a közönség nevében újlag és köszönettel veszszük tudomásul.

Bács-Bodrogh vármegye közgyűlése.

— 1891. június 9. —

A gyér számban megjelent megyebizottsági tagok között, a kik Bácsmegeye nyári rendes közgyűlésére jónak látták megjelenni, nem láttuk azokat a híres municipálistákat, a kikről a megye hivatalos lapja álmódozott, a kikről azt jósolta, hogy a régi megyei rendszer apológiáját fogják es alkalommal elszavalni.

Szeretők volna látni azt a vakmerő megyebizottsági tagot, a ki a megyei közgyűlésen ki meri mondani meggyőződését akkor is, ha az a hivatalnok kar által monopolizált többségnek inyere nem is lesz.

Az alispáni jelentés elhangozta, s egy jelentéktelen ügy befejezte után Szatmár és Somogy vármegye átiratai, illetve Alsó-Fehérvármegyeinek a közigazgatási reform elleni állás-foglalása került szónyegre, s első pillanatra ugy lészott, mintha Bács vármegye nem merné fölemelni szavát e fontos kérdésben.

Hanem aztán szólisra jelentkezett Riez György ur.

Beszédét azzal kezdte, hogy esodálfozik a fölött, miszerint e fontos kérdésben, a melyet a nevezett vármegyék átiratai vetnek szónyegre, a megyebizottság szónékl akarja tudomásul venni az állandó választmány határozatát.

„Mert őszintén óhajtom, — így szót — hogy a javaslaton átvonuló vezérely, a közigazgatási államosítás, minél előbb vérezé valjon nemzeti életünknek! De nem zárkozhatom el az megagodalnak elől sem, a melyek az elv baráitait nyugtalantítják.

Olyan jelenségek merültek fel az utóbbi időkben parlamentünkben, melyek e nagyfontosságú reform törvényéi választást koez-kázthatják.

Mi, a kik távolról nem látjuk a tüneteket, mozzanatokot, s nézeteltéréseket a fölmerülő parlamenti nyilatkozatokban és csoportosulásokban, a lig találhatjuk meg az együtt működés amaz összhangot, melyek hasonló nagy eszme, a közigazgatás államosításának eszméje keresztülvitelénél mulhatatlanul szükségesek.

Azért, kötelességet velek teljesíteni, ha arra kérem fel a t. törvényhatósági bizottság figyelmét, méltóassák a közigazgatás államosítását elfogadó, s az helyesítő indítványt oly okokkal fölterjesztési, melyből világosan kitűnjék, hogy Bácsmegeye közönsége osztatlan örömmel fogadja a benne fölfektetett alapelvek miatt a tárgyalás alatt levő törvényjavaslatot, s megvárja a törvényhozásnak az államosításra nézve egyetörő elemelőit, bármely pártköz vagy árnyalathoz tartozzanak is hogy felretvé minden mellékintéket, pártérdeket és hatalmi versengést, vállevele fognak közreműködni a javaslat melóbbi életbepóltetésé érdekében, mert annyira életbe vágó érdek az, hogy közigazgatásunk a kornak megfelelő modern átalakuláson menjen keresztül, belőle mindaz kiközözöltsékek, a mi oly méltó vitákra és támadásra szolgáltatott okot, hogy e politikai szükség mellett el kell enyésznie a kiesynes szempontoknak, s kezet kell fogni az állami közigazgatás minden őszinte barátainak.

Azért óhajtanám, hogy a fölterjesztésben különösen hangsúlyozzuk:

először azon óhaj; hogy az államosítás elvi alapján álló képviselők egyesüljenek az alkotás keresztülvitelében, másodsor hogy a kormánynak nehézséget ne górdítsenek utjába e korszak-alkotó munkában, sőt az egymástól eddig pártkülönöket és személyi éli viszonyok miatt elkülönözött elemek a haza érdekében a nemzeti erő izmosítás kedvéért mondjanak le különálló és eltérő törekvésükről és a nagy reform-munka bevezése után engedjék érvényesülni a vonzás és taszítás törvényeit.

E talpraesett beszéd elhangoztatva a megye alispánja szölet az állandó választmány javaslata mellett, mely aztán további vita nélkül egyhangulag elfogadtott.

Azután tárgyalottot Bácsmegeye alispánjának előterjesztése Zenta város képviselőtestületének abbéli magatartása iránt, hogy nem akarja respektálni a felsőbb hatóságok határozatát, s a megye által hivatalába visszahelyezett polgármesterrel tanácskozni nem akar.

A megye alispánja azt hiszi, hogy a renitens képviselőtestület egyszerűen föl kocszi, és ezelőb őt óhajta, hogy a megye a belügyminiszteriumhoz fölterjesztést intézen.

A főispán a maga részéről szintén fölívja a közgyűlés és kéri, hogy a kik netalán ninesenek kellőgé tájékozva, kérjenek fölvilágosítást és azt egész terjedelmében hajlandó megadni, mert nem akarja, hogy bárki is animozitást keressen a megye ezen következményeiben súlyos előterjesztése körül.

Szólisra jelentkezett Riez György és néhány szóval megvilágította az objektív állapontot, a melyt a megyének Zenta város képviselőtestületével szemben elfoglalni kellene. Szerinte a megye prejudikálna a belügyminiszteri határozatnak azzal, hogy a képviselőtestület fölhasználása iránt fölterjesztett intézme és sokkal ezészerűbb volna, ha a megye megvárna a belügyminiszterium végérvényes határozatát, a mely végre is hivatala lesz a képviselőtestület és polgármester közti összeközvetés elbírálni.

Ezután Karácsony Gyula főjegyző ismertette az ügyet és különösen hangsúlyozta, hogy Zenta város képviselőtestülete nem akarja a felsőbb hatóságok rendeleteit respektálni, minőlfoga a fölhasználás az egyedüli eszköz, mely a hatósági auktoritást megmenhetheti.

Még a főispán is tett egy-két megjegyzést, mondván, hogy egészen mindegy az, hogy miként határoz a belügyminiszterium a fegyelmi ügyre nézve, azért Zenta város képviselőtestületét föl kell kocszni, különben a megye nem lesz képes az alá rendelt egyetlen község fölött sem fölöttes hatóságot gyakorolni.

Még Riez György ismételte aggodalmát, s ajánlotta a közgyűlésnek figyelmébe érveit, melyeket föntebb jelezünk, mire a közgyűlés elfogadta az állandó választmány javaslatát.

Azután a főispán jelentése a számonkéréséik eredményéről vételet tudomásul, a melyhez ő még néhány fölvilágosító szóval járult hozzá.

Jelesem, kiemelte, hogy azon eredmény, mely a megyei árvaszéklét éreztet, különösen három árvaszéklét önkönözőségének és szorgalmának köszönhető, a kiket ezennel meg is nevez Trischler, Szűcs és Skultéty személyében.

A közgyűlés élénkel megéljenzte a főispán által ílyképp nyilvánosan megdicsért önlököt.

Azután tárgyalottot néhai Csiesáky Mihály özvegyének nyugdíjazása, a nyugdíjkezelő bizottság javaslata szerint, megszvazottot nevezettnek 420 frt. évi nyugdíj.

Ugyanez alkalommal számos nyugdíjazási kérdésben határozott a megye, melyekről valamint a többi ügyek elintézéséről közelebb fogunk megemlékezni.

Még csak azt konstataljuk, a mit egyebiránt ugy is tudott mindenki, hogy a megürült árvaszéklét önlöki állásra dr. Horváth Akos lett egyedüli kijelölve, s ennélfoga megválasztva, s a nevezett a közgyűlés színe előtt rögtön le is tette a hivatalos esküt.

Ezzel egyidejűleg említjük meg azt is, hogy a főispán törvényadta jogánál fogva Birmann Ferenc és Jakobcsics Gyula irnokokat ht. szolgabírókká nevezte ki.

Az ülés déli 12 órakor ért véget.

Megeyi s helyi hírek.

* Bérmlás. E hó 12-én lesz Zomborban bérmlás, melyet Majoross János érseki helynök foszentelt tini püspök fog kiosztani. Az egyházközség egy bizottságot küldött ki a fogadtatás rendelkezésére, melynek tagjai dr. Csibis Benó polgármester, Fehér Gyula, dr. Margalits Ede, Valter Nándor és Zsuffa Vinceo. A fogadtatás programja a következő: Majoross Kupuzina leöl érkezik és a mint a zombori határra ér, ezt harangzússal jelzik.

A rom. kath. hitközség és Zombor városi köldöttsége diszes fogatokon és nagy számban megy eleje az apatini hidig, hol a polgármester fogja üdvözölni. Ezután a diszmeten bevonn az apatini utczán, a Trefort-utczán és Szent-Háromság terén át a kath. templomig, hol a plébános üdvözli. Holnap, június 12-én reggel 8 órakor a püspök misét mond és a plébános beszédet tart. Ennek végeztével kezdődik a bérmlás és tart addig, míg bérmlándó jelenkezik. Ezután a püspök foszentelt a Hajnald Lajos kalocsai érsek által alapított árvaházat és d. u. 1 órakor 70 terítők diszebéd tartatik a plébánián, melynek végeztével a püspök meglátogatja az iskolákat. Másnap jun. 13-án utazik el Majoross püspök a d. e. vonattal Szabadkára, s az indóházhöz egy szűkebb körű köldöttség fogja harangzússá közt kikisérni.

* Miniszteri biztos. Csirfusz Ferenc kir. tanfelügyelő az újvidéki és zombori középkereskedelmi iskola érettségizogálataihoz miniszteri bizottság kineveztetett.

* Kinevezés. Moldován Béla szabadkai kir. törvényszéki irnok, a zentai kir. bírósághoz segédletkönyvezetővé nevezetett ki.

* Áthelyezések. Dalmaj Kálmán p. ü. számtanácsos a lugosi pénzügyigazgatóságól a zomborhoz helyezettett át. — A m. kir. igazságügyminiszter Temmer Ignáz öb-esei kir. járásbírósgá irnokot a esakovári bírósághoz helyezte át ugyanily minőségben.

* Ovácló Kozma Sándornak. Azon vidéki kir. ügyészségek, melyek a decentralizáció folytán megszüntek Kozma Sándor budapesti kir. ügyész vezetésé alá tartozni, f. hó 4-én köldöttségel vetek bűcsüt a főügyészről. Dobák Béla zombori kir. ügyész tartott beszédet, melyben biztosította a főügyészt, hogy valamennyi

en ezután is hívei maradnak. Kozma Sándor mély meghatottsággal mondott köszönetet jó barátai és ragaszkodásáért. Csütörtökön este Kozma Sándor tiszteletére főnyes bankett volt a „Hungaria”-ban.

* **Kínorvász.** Mihályi János ügyészségi díjok a főispán által megélt irnokká lett kinevezve.

* **Pályázat.** A Tatalahza községben üresedésben levő postamesteri és zentai kir. járásbírósnál megürült ellenőri állásra pályázat van hirdetve.

* **Egyházmegyei hír.** Turnovszki Beszű ujerházi lelkes-helyettes Karakukovara plebánosnak nevezetett ki, Rapp Sobes-tyén volt sztaniszei káplán pedig, egészsége helyreállta után kápláni minőségben Parabutyra küldetett.

* **Meghívó.** A zombori iparosok készítményeinek árucsar-oka, mint szöveteket f. június hó 21-én, vasárnap dé 12 ó-ra-ko-za városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést tart, amely-re a szöveteket tagjai tisztelettel meghívattak. A rendkívüli köz-gyűlés tárgyai: 1. A tényleges működés megkezdése idejének megállapítása; 2. Intézkedés a szöveteket helyiségére nézve. Zom-bor, 1891. évi június hó 10-én. A szöveteket igazgatósága.

* **Óvodamajális.** Június 14-én vasárnap lesz a felsővárosi óvodában a kisgyerekek számára nyári majális, melyen nagy gyerekek is jól mulathatnak. A n. é. közönséget szívesen látja az egyesület.

* **Iskolai ünnepély.** A zombori állami főgymnasium a koronázási emlékeparat iskolai ünnepélyvel ülte meg, az alkalmi beszédet dr. Margalits Ede igazgató mondotta.

* **Nyugdíjajuttatás.** A megyei legutóbbi közgyűlésén Krell Gusztáv megyei irnok nyugdíjajuttatott.

* **Öngyilkosság.** Szigeti Károly pénzügyi közlegény f. hó 10-én ökolaját fegyverével főbe lölte magát. Öngyilkos-ságának oka ismeretlen, két levelet hagyott hátra; egyet anyja-hoz címzett és egyet társaihoz.

* **Rendőrségi önkény.** Rég nem emlékeztünk meg a zom-bori rendőrség viselkedéséről. Nem, mintha rá nem szolgált volna, de kerülni akartak a támadást azon okból, hogy a rendőrség is meggyőződést szerzett arról, miként kerüljék a megro-vást és csak akkor szólalunk föl, ha jogszöveget a nyilvános főszoalást költésünkkel tesszük. Most ismét a személyes sza-badság érdekében megérteztünk a törvényes eszközöket a jogrend helyreállítására érdekében, nyilvánosságra hoztuk az esetet. A zombori rendőrség f. hó 7-én reggel letartóztatta Kolompár Ferenc 17 éves czigány cimbalmost azon gyamu miatt, hogy 25 frtot lopott. 24 óra telt el anélkül, hogy szabadlára helyeztetett volna és így a kiskorú anyja ügyvédjé képviselte utján kérte orvosi megvizsgáztatást, (mert állítólag a fogházban összeverték) és a zombori kir. ügyészség-re való átszállítást. A kérelem figyelmen kívül hagyottat, s további 24 óra telt el a nélkül, hogy szabadlára bocsjuttatott volna. Most az anya a polgarmesterhez fordult írásbeli kérelem-mel, ismételve azt, hogy fia orvosiag vizsgáltsáék meg és ha szükségess, kiserítésék át az ügyészséghoz. Mindezen kérelem eredsimnyetlen maradt. Konstatáljuk, hogy a zombori rendőrség-nek nincs jogában senkit személyes szabadságától megfosz-tani és gyanus egyneként 24 órán túl vizsgálati fogságban nem tarthat, hanem köteles azokat az illetékes fenytő bíróságnak átszoalgotatni. A jelen esetben egyszerű vétségrol van szó, mely-nél letartóztatás nem igen szokott előfordulni. Elvárjuk, hogy az illetékes forum e nyilvános panaszunkat figyelembe veszi, s a személyes szabadság érdekében megnyugtató intézkedéseket fog tenni.

* **Üdvözlő távirat.** Dr. Vojnics István, a hadsági ker. orsz. képviselője a képviselőházban tartott szép beszéde alkalmá-lal Hadsgyőről és Oeservánkáról üdvözlő táviratot kapott, mely utóbbi így hangzik: „Nagys. Vojnics Istvan képviselő urnak Budapesten. Búcskék vagynak 2-án tartott beszédere adjon a Min-denható erőt a további sikeres működésere. A bizalom és tisztelet, mellyel Nagyságod iránt viselkedünk, hatartalan.”

* **Koncert.** Reményi Ede hagediművész hozzánk is ellátog-at egy koncert megtartására. 27-én fogja megtartani hangver-senyét a városi színházban, melynek tiszteletkének 1/3 része a városi zenekarla alapja javára fordittatik.

* **Jóváhagyás.** Ö felsége Kalo Imre bajai járásbírósi al-bírónak a székhelyhez nem köztől albírok létszámába kért áthe-lyeztetését jóváhagyta.

* **Tűr István** tábornok, a Ferencz csatorna részvényirtás-ság ig. tagja f. hó 7-én érkezett városunkba testvére, öz. Au-er-ne asszony látogatására. Itt azonban csak kevés ideig időzött, mert már 8-án elhagyta városunkat.

* **Regyőválasztás.** A jankováci regyőválasztás m. hó 30-án tartott meg, melyen alfegyőzé Bolváry Géza esantvári segédjegyző választott meg.

* **Zenta harcra** a polgármester ellen még egyre tart. Boro-miza polgármester barátai és ellenfelei most is folytatják a küzdel-met, s hogy ki javára fog elődlni a harc, azt még nem tudjuk, Zenta város közgyűlésének e hó 5-én kellett volna megtartatni. Az al-ispán levelet küldött a képviselőtestületnek, melyben arra kéri, hogy legalább a sürgős ügyeket intézzék el. Szabo László, Zenta orsz. kep-viselője a közgyűlés abbeli határozatának fenntartását indítva-nyozta, hogy Boro-miza elnöksége alatt addig nem tárgyal, míg a belügyminiszter a felügyelési kérdéseit el nem dönti, de elnök-helyettes vezetése alatt szívesen tárgyal. Boro-miza szavazásra bo-sasította az indítványt, mellette 70 en, ellene 40-en szavaztak s így Szabo indítványát fogadták el, mire Boro-miza felozlatta a közgyűlést.

* **Országos dalünnepély.** A temesvári kiállítás alkalmá-vl f. é. aug. 14—16 napjain országos dalünnepélyt rendez a temes-vári dalgyűléslet, melynek új zászlóját fogják az alkalommal föl-szentelni.

* **Ujvidéki levelezők írja:** A bács-szerémi evang. es-peresség közgyűlése az évi július 1-én fog Ujvidéket megtartatni. Igen valószínű, hogy az elagzott s tehetetlen Skultéy Ede ezen alkalommal lemond foglályolól tisztségéről és hogy helyére egyhang-u-g Dr. Seberényi István ur, kir. közjegyző Apatinban, fog meg-valasztatni.

* **„Rantauk” az életben.** Nem közönséges sajtópör tárgyalására van ez idő szerint kitalás a budapesti sajtóbírósnál. Jómódú bacskai fölmivessé, edes testvérüké fognak vádló és vádlott gyanusát egymással szemben állani az esküdtsek előtt. A panaszos Pótz András Sztanisics mezőváros volt bírása, a panaszolt Pótz József, a volt bírónak testvére. A villongás a testvérek között régebb keletű; abból az időből ered, a mikor az idősebb testvér, András, a bírói tisztelet viselte, a fiatalabb testvér ez idő alatt foly-ton opponált bírói bátyjának. Mult év végén került végleges ke-nyértörésre a dolog. A fiatalabb testvér a „Baeskar Volksblatt” nyiliterében egy cikket írt bátyja ellen, e mellyel őt, állítólag hivatalos működése során elkövetett visszaélésekkel vádolta. A bátya erre dr. Darvai Páló bpesti ügyvéd által becslesítés címén a buda-pesti sajtóbírósnál megindította az eljárás öcséje ellen. Itt azonban

egy jogilag érdekes elvi akadály merült föl. — A sajtóbírósnál ugyanis akként határozott, hogy a vádlóval panaszos képviselője-nek visszaadandó, azaz, hogy indítványának hivatalból leendő elő-terjesztése végett a sajtóbírói közváltóhoz folyamodjék, mert az inkriminált közlemény a panaszos volt közönségi bírónak annak ide-jén viselt tisztségű kifolyó kötelességeire vonatkozik és így esetben a btkv. 270. §-a értelmében hivatalból van helye a bűnvádi eljárás megindításának. Ezen határozat ellen dr. Darvai Páló sem-miségi panaszt adott be, amelyben kifejtette, hogy a fonförgő esetben magánpanasznak ism van helye. A kir. kuria ezen elvi kérdésben a semmiségi panaszban kifejtettekhez képest határozott és a sajtóbírósnál a panaszos ügyvédje által beadott vádlevél elfoga-dására és a tárgyalás megtartására utasította. Az ellenlábás testvérek tehát a budapesti esküdtseket elő fogtak mérkőzni a legközelebb kitűzendő esküdtseki tárgyaláson.

* **Eljegyzések.** Dr. Jedlicska Béla palánki királyi közjegyző Horváth Jolan kisasszonyal Pajzsozról jegyet váltott. — Ifj. Moder Alajos bajai fűszerkereskedő jegyet váltott Mohácsen öz. Poller Györgyvel leányával Anna kisasszonnyal.

* **Uj ügyvéd.** Dr. Balogh Lajos szabadkai születésű jogtudor a m. hó ten nyervein el ügyvédi oklevelet, Szabadkán nyújtotta.

* **Az ujvidéki szerb nőegylet** f. hó 2-án tartotta 10 éves fennállásának jubileumát. A jubileumi ünnepély táncmulatsággal is egybe volt kötve, melyen Ujvidék város értelmessége vállalko-sonlóság nélkül részt vett.

* **Tüz ó-kantán.** Kovács József ó-kantásai asztalosnak háza m. hó 30-án ismeretlen okból kigyuladt, s a tető teljesen leégett. Biztosítva volt. A tűz továbbterjedését az ottani önk. tűzoltó gátolták meg.

* **Szerencsétlen vég.** Antal Agnes, moholi illetőségű nő m. hó 27-én Zentán a Tiszába fulladt. Hogy öngyilkosság, vagy szerencsétlenség okozta-e a szegény asszony halálát, nem lehetett kitudni.

* **Öngyilkosság.** Mortinek Erzsébet jankováci lakos a napokban kamrájában egy szinével felakasztotta magát. Mire észre-vezték, már meg volt halva.

* **Leányrabló szerbek.** A szerb köznépnél Bécsmegyében is erősen divik még a leányrablás. Zsablyáról jelent is egy ilyen esetet levelezőnk. Egy odaváló jómódú paraszt leányát meg-kerítve nemrég egy szintén tehetős legény, kinek azonban olyan rossz líre volt, hogy a szülők megtagadták tőle leányukat. A legény erre boszt forralt. A szerb falukban esléknként rendszeren össze-járnak a legények, leányok s a tamburások nótájára énekelnek, meg járják a költ. Egy ilyen estély mulatkozás után a kikosarozott völegény cimboráival rálesteit a leányra, ki egy rokonával hazament. Megrohanták őket, a forlit mellbe szúrták, ugy, hogy eszméletét veszítette, a javszekelő leányt pedig megkötözték, és egy készen álló kocsira dobták és elvittatták vele. A megszurkált rokon később magához térve lármát csapott, s a csendőrkök keresték is a leányt egész éjszaka, de hiába. Csak másnap tudta meg a járásbírósi, hogy a legények a leányt a kövül erődbe hurcolták s ott voltak egész éjszaka egy elhagyottat kunyhóban. A leányt rettenetesen elgyötörte a csendőrség szabadította ki hatalmukból, a leányrablók-at pedig vasraverse bekísérte.

* **Rablás.** Bács-Almásón m. hó 25-én egy vándorlegény, ki ott koldogtatott, egy házba is ellátogatott, de ott senkit sem talált. A szobában azonban észrevette a nyitott szekrényt, melyben ék-szerek voltak. Fogta magát, kivitte az ékszereket és egyenesen a vonathoz ment, hogy távozzék. De ekkor már észrevették a lopást, s még a pályaudvaron szerencsésen elesíték a hosszú-ujjú koldust.

* **A fűszeresek és szatósok vasárnapi munkaszünete.** Baross Gábor m. kir. kereskedelmi miniszter a napokban egy küldöttés előtt, mely a vasárnapi munkaszünet tárgyalban ment hozzá tisz-telegni, kijelentette, hogy a szatósok és fűszerkereskedőkre nézve a kivételes intézkedést ugy fogja megváltoztatni, hogy az egész országból mind sürdében hozza a kívánságához képest, úzleteiket d. e. 11 óratól kezdve ök is kötelesek zárva tartani. A küldöttésről biztosította a miniszter egyezsmind arról is, hogy a szatósoknál d. e. 11 óratól kezdődő munkaszünetet alól kivétel azok a tejcsarnok-ok és az olyan dohányszűkítők fognak képezni, melyek fűszer vagy más élelmi cikkek előállításával ninesenek összekapcsolva és ezeknek sem szabad más, mint dohányt vagy szivart előrusítani.

* **Vállalkozók figyelme.** A pétervárdi es. és kir. katonai elemzési raktárban f. évi június 15-én nyilvános árjelést tartatik, melyen Pétervárad állomás széna és szalma szükségletei, továbbá Zimony, Ruma, India, Mitrovicz és Ujvidék állomás széna, szalma, fa és illetégek közsen szükségleteinek 1891. szept. 1-től 1892. aug. végéig leendő bérbeadása fog tárgyalatni. Ajánlatok csak írásban fogadtatnak el. A részletesebb föltételek az elemzési raktár-ban Péterváradon, naponta megtekinthetők.

* **Figyelmeztetjük** a t. olvasó közönséget a mai számunk-ban megjelenő Engel-féle hirdetésre.

Budapesti üzleti-jelentés

LOBMAYER J. F. BIZOMANYI-ÜZLETEBOL

Károly-kört 18. Budapest, 1891. június 9.

Buza: frt 9,25-től frt 9,90-ig, gyenge kínálat s tartozkodó vétel-ekből mellett s dacára a tegnapi kedvetlen langulatnak ma a hangulat kellemesebb volt s árak megszárdultak. forgalom c a 6000 m m. öszü buza f. 9,33—35.

Rozs:	frt 7,70—7,90-ig	üzletellen
Arpa:	frt 6,20—6,60	takarmányúruert
Zab:	frt 6,20—6,60	lanya
Kukorica:	frt 6,20—6,30	olcsóbbodó
Köles:	frt 7,20—7,1/2	
Bab:	fehér: 7,3/4—8,1/4	
	» tarka: 7,3/4—8,1/4	
	» barna: 7,1/2—8,—	
	» törpe: 9,1/2—10,—	

o. Repce: »	16,75—16,85	Aug.—szeptemberre frt 16,—
Vadrepce: »	7,—7,1/2	
Gomborka: »	10,1/2—11,1/2	
Lenmag: »	12,1/4—13,50	
Kendermag: »	12,1/2—13,55	

o. Luczerna: »	38,—46,—	
Vörös löhere: »	43,—46,—	
Mohar: »	7,—7,30	
Bükköny: »	6,—6,30	
Esparsette: »	12,—12,1/2	

Az üzlet igen vontatott, s a vevők frt 6,— 10,— enged-ményt kérnek a korábbi árakból.

Országgyűlési napló.

— Jun. 5-én. — A képviselőház mai ülése egészen sima előfolyás volt, minden szenációs meglepés nélkül. Három szó-

nok beszélt a javaslat mellett, s három ellene. A vitát Molnár Antal kezdte. kinek beszéde egyaránt jó hatást gyakorolt minden irányban, mert a törvényjavaslatot véde, kiváló tapintattal kezelte a javaslat keresztülvitelének taktikai oldalait is. Molnár Antal okos és szép beszédét a politikai nobilitás szelleme lengte át, a mit a javaslat minden objektív barátjának kellemes volt hallani. Utána Madarász József beszélt, a nála már megszokott szónoki hűvel, de idomosan és nagy önmérséklettel.

Madarász után gróf Teleki József szólalt fel, s a javaslat vé-delmére független és önálló politikai szemellenben beszélt, követvén az egyéni jogok és a közzabadság biztosítékait. Beszéde mindvég-ig tetszésben részesült, s beszéde végén többen gratuláltak neki. Ezután Pappszék Károly szállt síkra igen esmosan koncepciót és kellamesen elmondott beszédében a javaslat ellen. A függetlenségi párt gyakori tetszésnyilvánítások közt hallgatta a szónokot. Utána Mikó Árpád véde a törvényjavaslatot főként a nemzeti jogok szempontok szerint. Végül Dietrich Péter tartott municipalista beszé-det jóízű keresetlenséggel, több ízben okozván derűltségét.

— Jun. 6-án. — A képviselőház ma elég serényen dolgozott: három nagy beszéd vitte előbbre a közigazgatási vita dramáját és három interpelláció végezte be a mai ülést.

A szónokok kettője: Dégen Gusztáv és Pulszky Ágost a ja-vaslat mellett beszélt.

Dégen beszéde szerény igényű megszólalása a párhútságnek, s a közkatonai lelkiismeretnek, mely tűzbe hajtja, mikor a trombita riadót harsogtat. Dégen beéri a felelős kormányval, a reform igazi barátai pedig e felelőség biztosítékait követelik a választás-koztisztasága fölött örökös kuriai bíróskodásban, az önkormány-zati testületek hatáskörében, a közigazgatási bíróságban, s a fe-gyelmi jog szabályozásában.

Pulszky Ágost kellemesen lepte meg azokat, kik tőle a ja-vaslat ügyének hiper-gubernementális nyilatkozatokkal, a két re-formpárt fegyverbarátaságának Apponyi hozsantására kidöngölt esip-kezőkkel kompromittálását várták.

Legnagyobb feltűnést Ugron Gábor keltett. Ő a re-form legszévedélyesebb ellenzője, s az önkormányzat legfa-natikusabb híve, ki a mult nyáron Kolozsvárt olyan pro-grammot hangoztatott, melyben a vármegyék számára reklamálta a bíróskodás helyreállítását, a gazdasági egyesületek és iparkamarák beolvasztását stb. Beszéde elé kuriozusan nézett a ház, s az ország. S mi melegebben konstátálhatjuk, hogy Ugron ma tartózkodott az előle eredsitőségétől, beszédében a Jologi mozzanatok új szem-pontokat nem tartalmaznak, kritikája az állami közigazgatás fölött semmi olyat nem foglal magában, melyet e nagy kérdés államtu-dományi iróadalmban már előtte sokan meg nem írtak s mások meg nem cáfoltak volna. Erdeme az, hogy ez anyagot plasztiku-san rendezte el, s ötletekben, hasonlatokban, kitérőkésben, páthos-zsban és ében annyira egyeniségűleg alkalmazva dolgozta fel, hogy — mint szónoki mű — a legelvezetesebb mindzok közt, melyeket eddig e folyvást gyarapodó erejű, sulyú és növekvő szárnyú nagy szónoktól hallottunk.

Egy órákora a vita félbeszakadt, hogy sor kerüljön három in-terpellációra. Tóth Antal és Csátr Zsigmond ármentesítési ügy-ekben intétek kérdéseket, az előbbi hosszú beszéd kíséretében, a földmivelési miniszterhez. Komjáthy Béla egy újabb változatát ad-ta elő a esonorádmegei botrányoknak, melynek véleje az, hogy a választók összeírásánál a névjegyekben inkorrektségek fordultak elő, s a központi választmányi jegyzőkönyve alatt a hitelesítő alá-írás — gyanus. Szpáry gr. egyelőre azt felelte, hogy érdemleges és kimerítő jelentést fog a ház elé terjesztetni, mihelyt az adatok felől alapos információja lesz.

— Jun. 8-án. — A mai ülést Csátr Zsigmond foglalta el egy több mint két órai beszéddel, s végül határozati javaslatot nyújtott be, hogy még egyszer beszélhesse.

Csátrón kívül még csak két szónok vetett részt a vitában. Latkóczy Imre a javaslat mellett s Vally a javaslat ellen. Mind-két szónoklat előkelő formában volt tartva, s magasabb színvonalon állott. Latkóczy Imre átgondolt fejtegetése, melyekkel a javas-latot véde, nagy figyelemben részesültek az ellenlézi padokon is. Beszéde végén Latkóczy Imre nagyon idomosan és loviasan emlékeztet meg a mérsékelt ellenlézi eljárásról s azt minden tek-intetben korrektnek nevezte. Beszéde végén a kormánypárt hosz-szasan éljentez Latkóczyt és sokan gratuláltak neki.

Nem kisebb parlamenti sikert aratott Vally Árpád beszéde is, mely szintén átgondolt szónoki mű, számos találó vonatkozás-sal az aktuális helyzetre. Vally Árpád Tisza Istvánval szemben oly finoman és szellemesen kezelte a szatírt, hogy (egy-két embert kivéve) mindenkinek valódi izgatást nyújtott. Sok helyes és találó észrevétel tett a jelenlegi közigazgatási bajok okaira, és a mai választási rendszert leplezett kinevezési rendszernek nevezte. Beszéde végén a szabadsági biztosítékok szempontjából vette bí-rilát alá a törvényjavaslatot.

Zomborból induló és Zomborba érkező vonatok.

1891-ik évi június 1-étől.

Magyar királyi államvasutak.

Indulás.		Érkezés.	
Zombor, Szabadka, Budapest.		Budapest, Szabadka, Zombor.	
Személyvonat	6,42 reggel	Vegyes vonat	7,22 reggel
Vegyes vonat	11,53 délután	Személyvonat	8,39 délután
	8,01 este		8,41 este
Zombor—Gombos—Eszék, vagy Bród.			
Vegyes vonat	7,42 reggel	Személyvonat	6,32 reggel
Személyvonat	3,46 délután	Vegyes vonat	11,46 délelőtt
	8,51 este		7,44 este

Fekete, fehér és szines selyemszöveteket
60 krtól 15 ft 65 krtól méterenként — sima és mintázott (kb. 640 különböző minőségben és 2000 különféle mintában stb.) küld ruha és végzámra bér- és vámmente a gyári rak-tár G. Henneberg (cs. és kir. udvar szállító), Zürich. Min-ták postafordultával. Levelekre Svájcba 10 kros bélyeg ra-gasztandó. (1.)

Árverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bács-Bodrogh megye árverésztára végrehajtható Ott József végrehajtható szervenő elleni 348 ft 86 kr. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtható ügyében a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbíró) területén lévő Kerynyán fekvő a kerynyai 297 sztkben foglalt felerészben Hahn János és neje Rill Éva másik felerészben pedig Ott József és neje Pett Anna nevén álló A I 579 hr. 299 öi számú egész ház és 579 []-öl beltelekre — tekintettel az 1881. évi 60. t. cz. 156. §-ának d) pontjára az árverést 400 forintban ezenem megállapított kikéltési árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1891. évi augusztus hó 7-ik napján délelőtti 10 órakor Kerynya község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltési áron alól is eladható.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 31-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikéltött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1891. évi május hó 9-ik napján.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
Radány Péter,
kir. tszvéki bíró.

Czigarettázók!

A ki észtertién cigarettázik, tudja azt, hogy a cigarettá jóságánál nemcsak a dohány, hanem a papír finomsága is mívadó. Ezért, de még egészségre érdekében ügyeljen minden cigarettázó, hogy a használható papír finomsága minden kéltelyt kizáró legyen. Teljes megnyugvással és bizalommal használható a

**LES DERNIERES CARTOUES
Braunstein Fréres**

Párisi gyárából, 65. Boulevard Exelmans
való cigarettapapír, melynek kitűnő voltát tekintélyes bel- és külföldi tudományos férfiak ismerték el. Gyárunk folyton oda törekszik, hogy nemcsak egyformán, de mennyiségre nézve is mindig ugyanannyi papírt szállítson. Tapasztaljuk azonban, hogy a fogyasztókönzés sok félrevezetésnek van kitéve s vannak oly gyártmányok is, melyekre gyártók czégük nevét kinyomni, a mit pedig a tisztés gyáros mindig megtesz, nem merik. Sőt oly gyárosok is vannak, kik a papírnak kezdetben teljes lapszámat és annak minőségét is leszállítják és kevesebb, silány papírt szállítanak. Ezekre utalván, bizást hisszük, hogy minden értelmes cigarettázó a mi „Les dernieres Cartoues” jegyű árunkat fogja használni, mely évek óta bizonyult jobbnak, minden más cigarettapapírnál. Együttel figyelmeztetünk mindenkit, hogy pápirosunk címlapján czégünk neve áll

Braunstein Fréres,

Cigarettapapírunk és hüvelyünk gyári raktára Bécsben, I. Schottenring 25. sz. alatt létezik.

A kiválóan kedvelt
O-Pilseneti kiviteli sör
valódi, hamisítatlan minőségben
jótállás mellett ajánlja
az országos főráktár
ÖRLEY GÉZA Budapest,
VIII. külső stáció-utca 41. sz.
Szállítási pinczék Kőbányán.
Regále-bérlőknek és ismételésütők-
nak árkezdvezmény.
Sztékü/dés hordóidban valamint 25 és 50
palaezket tartalmazó látdában.
Arjegyzékek ingyen és bérmentve.

**Utazó- és kézi-
bőröndök**

nagy választéka: **Engel**, az „Angyal-
hoz”, csak az „Elefánt” szállóval szem-
ben.

Melyik lapra fessünk elő?
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legelőbb magyar lap az
„EGYETERTÉS”,
a mely az uj évtel immár 25-ik évőlyamala lepett. Ez a magyar olvasó közönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesítések gyorsasága, alapossága és sokasága, rovatainak változatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tette az „Egyetertés”-t népszerűvé. Az országűiesli tárgyalásokról a legészletelebb s a melett tárgyilagosa hí tudósítást egyből az „Egyetertés” közöl. Gazdasági rovata aismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdákönzés nem szorult több idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetertés” kereskedelmi s földész tudósításnak bővségével s alaposságával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda megéltájja mindazt az „Egyetertés”-ben, a mely számára van. Változatosan szerkesztett tartozájában, amely regény olvasmányát ad, mint egy lap sem. Két hatom regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 30-40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legelőbb terméket jő magyarságu fordításban kapnak az „Egyetertés” olvasói. A ki olvasni válot keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fesszen elő az „Egyetertés”-re, melynek előfizetési ára egy hóra 1 ft 80 kr., 1/2 évre 5 ft s egy évre 20 ft. Az előfizetési pénzek az „Egyetertés” kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

1498 szám.
tkv. 891.
Árverési hirdetményi kivonat.
A zombori kir. tszvék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Koráni Vírter Eleonora bács-földvári lakos végrehajthatókn Scheuermann Frigyes uj-szivaíi lakos végrehajtható szervenő elleni 110 ft tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtható ügyében a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbíró) területén lévő az uj-szivaíi 292. sztkben foglalt Scheuermann Frigyes nevén álló A I. 512 hr. 292 ö. i. számú ház és 80 [] öi beltelekre 400 ft, ugy az uj-szivaíi 1533. számú tjkben foglalt utóbbi nevén álló A f 8332 a hrszámú 150 [] öi nagyságu szőlőre 236 forintban ezenem megállapított kikéltési árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok közöl az Uj-Szivacon fekvő 1891 évi július hó 1-én d. e. 10 órakor Uj-Szivacon az Uj-Szivacon fekvő pedig 1891 évi július hó 1-én d. u. 3 órakor Uj-Szivacon község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltési áron alól is eladható fog.
Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikéltött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.
Kelt Zomborban, 1891. évi február hó 10 napján.
A zombori kir. tszvék mint telekkönyvi hatóság.
Radány Péter,
kir. tszvéki bíró.

A Dreher Antal-féle kiviteli palaezksör
Dietrich és Gottschlieg
BUDAPEST.
vagy: **Dreher Antal Kőbánya.**
Okais teljesen ledőltetett, tehát átkértezta, kivitelje sör székűlőse, folyton frís üvegtöltésben, a minőség hamistlan volta melett kezsőség vala tetik.
Nagybani fogyasztóknak jelentékeny árengedmény.
Arjegyzékek mindenfelé ingyen ér bérmentve.
Mintán gyakran megtörtént, hogy idegen készítményű és gyöngébb minőségű sörök a kiviteli sörrel kezsőségben, folyton frís üvegtöltésben, a minőség hamistlan volta melett kezsőség vala tetik.
Figyelemeztes! DREHER ANTAL kiviteli sör czím alatt forgalomba hozának, a t. cz. Dreher-féle kiviteli sörfogyasztóknak a hatóságilag oltalmazott üvegekint, melyen a Dietrich és Gottschlieg név okvetlen kell, hogy rajta legyen, kiváló figyelemükbe ajánljuk.

Korona-forrás.
(HYGIEA-SPRUDEL.)
Orvosi tekintélyek ítélete szerint nevezetesen, dr. Korányi tanár, kir. tanácsos, dr. Kélli tanár, dr. Kézsmárcsy tanár, dr. Schviummer tanár, dr. Stiller tanár, dr. Reinitz főorvos, dr. Her mann főorvos stb. stb., a koronaforrás nemcsak a legkitűnőbb, legkellemesebb ízű és legelősszesebb ital hanem egyszermind a lélekzési emésztési szervezetenk bajaiban valamint a gyomor-, máj- és vese betegségekint
első rangú gyógyviz.
Legtisztább égvényes savanyúviz borral vegyítve nem feketit.
Egyedüli főráktár Zomborban.
A. és S. WEIDINGER uraknál.

Sarg glicerín fog-cremeje.
KALODONT.
A fogak szépsége. Rövid használat után nélkülözhetetlen fogtisztító szer.
Közegészségügyi hatóság által megvizsgálva. Igen hasznos utra. Hlaltosan földütd.
Ártatlan a leggyengédebb fogmázra is.
N. B. Németországban Franciaországban stb. a legnagyobb eredménnyel van bevezetve az udvarnál, a legnagyobb körökben valamint a legegyszerűbb polgár házban is használatban.
Kapható gyógyszerészek s illatszerárúosoknál stb.
1 darab ára 35 krajczár.

Cs. és kir. 17513 4358 sz. alatt szabadalmazott
Nedves falak megszáritására és vedmalternek
az építkezéseknél használandó
Hüttl-féle vízátthatlan védanyag.
Kizárólag gyártása
POSNANSKY és STRELITZ
chemiai gyár, kátrány-, lelőpép-, facement- és asphal-gyára által.
Központ: BÉCS I. MAXIMILIANSTRASSE 11. sz.
A HÜTTL-féle vízátthatlan védanyag már számos használatnál, melyek a magas es, és k. közös hadügyministerium megbízása által tetteket ezen védanyaggal, a legmegbízhatóbb és legghasznosabb szernek bizonyult, ugy a már álló nedves épületeknél teljes szárazságot víz véhez, és az uj épületeknél a nedvségséget megakadályozza.
A HÜTTL-féle vízátthatlan védanyag sem víz, sem a közönségesen előjónni szokott savak és gőzök által nem romlik meg, és sem nem rothad a földben, sem pedig szilárd, vagy folyékony anyagok által nem romboltatik szét; a védanyag mindig ruganyos marad és sem a hidegtől, sem a melegtől nem kap repedéseket.
A HÜTTL-féle vízátthatlan védanyag használatával a legujabban előállított készítmények rögtön az előállítás után használhatók.
Minden kőművesnek használati utasítással ellátott jegyzéket adhatunk, mely szerint a kőműves minden utánjárás nélkül a munkát megkezdheti.
A magas es, és k. közös hadügyministerium a Hüttl-féle vízátthatlan védanyagra nézve a következő írást küldte nekünk:
Csász. és kir. Közös hadügyministerium 611 8. szám. POSNANSKY és STRELITZ czégnek Bécs, I. MAXIMILIANSTRASSE 11 sz.
Az Önök b. f. hó 11-iki kérvényére vonatkozólag a közös hadügyministerium jóváhagyását adja arra nézve, hogy Önök árjegyzékükben említett lehetnek arról, hogy a Hüttl-féle vízátthatlan védanyag a közös hadügyministerium a katonái építész-hatóságoknál a nedves falaknál lévő használatra figyelemükbe ajánlotta.
Bécs, 1891. február 18-án.
A közös hadügyminister helyett:
HERMANN J. GM.